

# 新兴产业项目高质量发展

日前,随着首台光刻机生产设备搬入净化车间,和辉光电投资超过270亿元的第六代AMOLED显示项目建设进入最后冲刺阶段。与此同时,华力二期、海尔智谷、华为研发中心、华大半导体等一批百亿级项目也在跑出建设的加速度。

数据显示,今年上半年,上海工业投资保持快速增长,完成465.8亿元,同比增长22.9%,增幅创近10年新高。其中制造业投资完成346.8亿元,同比增长22%,出现了近年少有的连续两位月度增长。正是对实体经济前所未有的重视,使上海制造业出现了新一轮发展局面,这些以“智能化、高端化、精品化”为特征的新兴产业项目,也成为上海经济向高质量发展发展的一个缩影。

## 新兴产业成投资重点

随着供给侧结构性改革向纵深推进,一个显著的变化是,上海传统重化工业投资比重不断下降,而电子信息、成套设备、精品钢材等支柱产业的新产能投资快速增长,特别是集成电路、新型显示、工业机器人、智能网联及新能源汽车等新兴产业成为投资重点。

“上海制造”三年行动计划提出,要全力打造汽车、电子信息两个世界级产业集群,积极培育民用航空、生物医药、高端装备、绿色化工四个世界级产业集群。对标世界产业集群建设,上半年上海在电子信息、成套设备、精品钢材、汽车、石化、生物医药六大制造业重点产业同比增长21.3%。

比数字更具说服力的是结构,高端、绿色、智能发展的趋势愈发明显:电子信息、汽车制造业主要投向集成电路、新型显示、新能源汽车等产业链;成套设备制造业近年投资领域转

向飞机制造、航空发动机、工业机器人、高端船舶等热点领域;石化产业项目以绿色化改造为主;生物医药行业在行业最前沿的基因药物领域投入显著增长。

市场化投资活力迸发,成为工业投资领域的可喜变化。上半年,非国有经济工业投资完成369.4亿元,同比增长32.9%,超过整体工业投资增幅10个百分点。其中,私营经济投资保持了年初以来的高位增幅,同比增长78.9%,主要分布于汽车零部件、服装、机器人等行业。

为进一步扩大开放,加快建立开放型经济新体制,7月10日上海发布了“扩大开放100条”行动方案。就在行动方案发布的第二天,特斯拉宣布在上海建设美国之外的首个超级工厂,规划年产50万辆纯电动整车,这也成为上海有史以来最大的外商独资制造业项目。特斯拉这一举动无疑将进一步激发私营、外资等非国有经济在沪投资活力。

## 大项目带动大发展

大项目是稳定经济增长、产业发展的定海神针。从数据看,上半年工业投资的快速增长也主要受益于大项目较好的投资形势。上半年,全市总投资超过亿元的在建工业项目有550个,比上年同期增加60个,完成投资411.3亿元,同比增长32%。其中,总投资超过10亿元的项目75个,完成投资213.6亿元,同比增长54.1%。

上海市经信委相关负责人表示,正是近两年一批重大产业项目的相继开工建设,拉动了工业投资持续向好发展。正在建设中的总投资387亿元的华力12英寸先进工艺集成电路生产线被列为国家《“十三五”集成电路产业重大生产力布局规划》重点

项目,项目将建设一条月产能4万片的12英寸集成电路芯片生产线,工艺从28纳米起步,最终将具备14纳米三维工艺的高性能芯片生产能力;而中芯国际投资675亿元的“12英寸集成电路先进工艺生产线”项目,工艺节点可覆盖14纳米—10/7纳米,全部达产后总计达每月7万片,产品方向主要集中在新一代移动通信和智能终端领域。这些超级项目的落地,也彰显了上海发力先进制造业的决心。

对高端制造业特别是新兴产业来说,市场的机遇期可能转瞬即逝。按照储备一批、推进一批、竣工一批的重大项目推进机制,市区两级积极完善项目落地各项配套条件,主动协调重大产业项目建设存在的问题,促进项目早竣工、早投产。市住建委、市规土局等部门改革社会投资项目审批,如今工业项目从拿地到获准施工的审批周期,压缩到15个工作日。区级层面,松江、闵行、浦东等区把工业投资摆在突出位置,想方设法招商引资、加快项目建设,先进制造业领域投资实现大幅增长。

## 引领高质量发展

工业投资是产业发展先导,决定未来产业发展方向。在资源约束日益偏紧的形势下,上海的工业投资正逐步转变为内涵式投资,企业投资更多表现为提升技术工艺、产品质量的设备投入,以“智能化、高端化、集群化、服务化、精品化、绿色化”为特征的技术改造投资成为本市工业投资的主导。

数据显示,今年1月—6月,全市技改投资完成288亿元,同比增长24.6%,占全市工业投资比重的62%,特别是智能化改造投资快速增加,智能制造与制造业渗透融合加快。上半年,本市总投资亿元以上智能制造

项目196个,比上年同期增加75个,总投资1822亿元,完成投资146.3亿元,同比增长45.6%,智能化改造项目占全市技改项目比重约50%。智能制造对各行各业的引领推动效用正在显现,汽车、电子信息、钢铁、化工等行业通过智能化改造,加快由传统经营模式向现代经营方式转变。

围绕打造世界级产业集群,一批产业链上下游重大产品与技术升级项目加快实施。宝武、宝钢等以高端产品和技术为目标,围绕提高核心部件精密制造能力、提升产品附加值进行改造,核心竞争力明显提升;以新能源汽车和智能网联汽车为方向,汽车领域的改造涵盖汽车电子、车身部件、电池系统、充电设备,全行业技改投资占全市技改投资比重达16%,上半年本市新能源汽车产值同比增长29.6%。

传统制造业通过技改,正全面提高产品技术、工艺装备、节能环保、安全水平、服务能力。宝钢、石化、化工区重点企业开展智能工厂的集成创新与应用,完成改造投资11.6亿元,企业在资源配置、过程控制、节能减排及安全生产等方面的技术水平不断提升;统一食品、上好佳、上美化妆品等企业以精品化为路线,不断提升食品饮料、化妆品行业产品品质,满足当前消费升级和个性化需求。

市经信委分析预判,随着企业盈利增加、信心增强,今明两年将进入企业新一轮设备投资和产能扩张期。高端制造业和新兴产业投资,是未来的投资主线,投资结构和供给结构加速优化,将成为推动产业转型升级的关键支撑。当前,继续做好重大产业项目推进和技术改造,对完成未来五年工业增加值占GDP比重达到25%的目标,以及实现产业经济的高质量发展至关重要。

## 信息快报

### 3岁以下幼托机构申办启动

记者从上海市教委获悉,自今年8月1日起,上海全市各区将全面受理3岁以下幼儿托育机构的申办。

为缓解托育服务供需矛盾,上海今年4月出台《关于促进和加强本市3岁以下幼儿托育服务工作的指导意见》等三个相关文件,并在浦东、徐汇、静安、黄浦和闵行5个区先行试点。截至目前,上海已新设11家合法登记备案的3岁以下幼儿托育服务机构。

根据文件精神,上海3岁以下幼儿托育工作坚持“政府引导、家庭为主、多方参与”的总体思路,加强对家庭科学育儿指导,在全社会形成重视家庭科学育儿的氛围和环境。同时,全市积极推动托幼一体化工作,以多种方式引导和支持社会组织、企事业单位、园区、楼宇和个人提供符合适龄幼儿家庭多样化需求的托育服务。

浦东等5区作为先行试点区,均成立了托幼工作联席会议,建立了托育服务指导中心,硬件设施和工作人员都已到位。通过试点,非营利、营利性托育机构和福利性托育点的设立流程都已走通。5个试点区向11家托育服务机构发放了《依法开展托育服务告知书》。

此外,上海已经建立“上海市3岁以下幼儿托育服务信息管理服务平台”。平台在为举办者提供政策资讯等便捷服务的同时,也集中向家长公开托育机构信息,包括机构类型、服务形式、供餐情况、收费标准、联系电话等。家长可通过平台按区划、按类别查询到依法取得托育服务告知书的托育机构清单。

### 8月1日起关闭燃气助动车回收点

上海市燃气助动车报废回收工作于7月31日截止,燃气助动车集中和临时回收点均将于8月1日起关闭,不再办理回收业务,并停止发放回收费用。

根据《关于上海市摩托车报废管理的规定》,自初次登记之日起年限达到8年的燃气助动车必须报废。目前,上海市登记的燃气助动车均已达到报废年限。有关部门表示,燃气助动车钢瓶是压力容器,存储的液化石油气是易燃易爆危险品,存在安全隐患。为了维护道路交通秩序,保障城市公共安全,上海自2014年6月1日起为市民提供燃气助动车回收服务。

据了解,上海市办理过注册登记的燃气助动车约有27万辆,根据此前的日均加气量保守估算,仍在使用的有6—8万辆。

记者在燃气助动车集中回收点上海中油爱使华浦加气站有限公司看到,回收工作的最后一天仍有不少市民前来,一早已经有11辆燃气助力车被报废回收。据了解,被报废回收的车辆将由有关部门进行统一处理。市民李先生在完成车辆报废登记手续后,拿到了200元回收费用。李先生表示,燃气助动车以前很受欢迎,现在被报废回收后,自己会更多选择自行车出行。

据悉,相关管理部门在燃气助动车报废回收工作结束后,将持续对加气站点违规供气及充装钢瓶、燃气助动车违规改装及上道路行驶等违法行为进行查处。

### 遗失声明

上海市杨浦区留学人员联谊会遗失法人证书正副本,及组织机构代码证正副本,组织机构代码证号是:501144918,特声明作废。  
上海市杨浦区繁华菜馆遗失营业执照正、副本,证照编号100003201605030005,特声明作废。



**我国“一箭双星”成功发射两颗北斗导航卫星**

7月29日9时48分

我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭(及远征一号上面级),以“一箭双星”方式成功发射第33、34颗北斗导航卫星

**这是北斗三号全球组网卫星的第四次发射**

两颗卫星均属于中国地球轨道卫星,是我国北斗三号系统第9、10颗组网卫星

据介绍,卫星经过3个多小时的飞行,经轨控和相位捕获后,进入工作轨道。后续将进行集成测试与试验评估,并与此前发射的8颗北斗三号卫星进行组网运行

根据计划,今年年底前将建成由18颗北斗三号卫星组成的基本系统,为“一带一路”沿线国家提供服务

新华社记者 崔莹 摄

## 虹桥基金小镇”亮相

上海首个定位于基金的特色小镇,“虹桥基金小镇”30日揭牌,并与首批意向入驻基金公司签约,入驻基金总规模超过500亿元。

虹桥基金小镇坐落于上海大虹桥商务区核心区,占地面积超过8.34万平方米。除111幢独栋办公别墅和“小镇客厅”集中式商业配套外,IPO发布大厅及多项休闲运动设施也将于年底建成。小镇还将引入“店小二”式五星管家服务,以吸引国内外顶级基金公司入驻。

作为小镇管理运营方的上海双创投资中心是专注战略新兴领域

的创新投融资平台,也是由地方政府发起设立,采用“市场化、专业化、国际化”运作模式的股权投资母基金。

文化、生物医药、集成电路、绿色技术、城市发展、孵化等领域八大母基金提供战略支持,令起步之初的“虹桥基金小镇”拥有先天优势。据悉,入驻企业有望优先得到母基金扶持,享受募资便利。

截至目前,“虹桥基金小镇”已与国家军民融合产业基金、上海市创业投资产业协会等基金公司及单位签订了意向入驻协议,基金总规模超过500亿元。

## 《杨浦区文艺》2018年第4期目录

文学先锋栏目	李申 新陆村琴缘
小说部落	诗歌沙龙
张学东 阿斯巴甜(下)	许仲 风吹草低(组诗)
班琳丽 今夜由我替你睡觉	季渺海 半朵莲与梅花(组诗)
杜素焕 白雾	明素盘 寂静的树梢(组诗)
崔建 小呀小蚂蚁	张佳琦 青涩理想(十首)
高扬 气量(外一篇)	高鸿文 画(组诗)
华伟章 列车向南	杨浦人文栏目
散文空间	杨浦寻踪
韦洪 毛炳甫:我的文学引路人	徐芳 杨浦表情(之十)
刘翔 有个老张是“满涛”	吴玫 生于1960年代(之四)
何云龙 忆复旦教授俞吾金先生	杨浦印象
刘希涛 俞天白与“涛声依旧”	子龙 上海财经大学(速写之一)
翁长松 修晓林:把作家当作朋友的编辑	杨浦资讯
管舒宁 顾老师的“debut”	小剧场淮剧《画的画》在杨浦首演
马信芳 绿杨——难忘杨浦女滑稽	本刊编辑部召开工作年会
	简短两则
	“我与上海——纪念改革开放四十周年”上海职工征文大赛启事

## 杨浦区公益电影流动放映排片表(8月)

放映日期	放映地点	影片名称
8月4日 14:00	密云路460号	黑猫鲁道夫
8月4日 15:30	翔殷路354号	梦想合伙人
8月4日 19:00	杨树浦路1307号	拆弹专家
8月4日 19:00	上海国际时尚中心	疯狂动物城
8月6日 9:00	凤城二村19号	王先生之浴火焚身
8月6日 9:00	五角场镇第二居委会	寻梦环游记
8月6日 9:00	仁德路100弄10号	功夫熊猫3
8月6日 14:30	国权东路99弄20号	蓝精灵3
8月6日 14:00	大桥文化中心	建军大业
8月6日 13:30	国秀路700号	狂兽
8月6日 14:00	国权北路1188弄86号	公牛历险记
8月6日 9:00	鞍山四村35号	海底总动员2
8月7日 9:00	长阳路910弄11号	海洋奇缘
8月7日 9:00	长海四村13号	捉妖记2
8月7日 14:00	四平街道鞍六居委	羞羞的铁拳
8月7日 19:00	兰州路1333弄	疯狂外星人

注:以上信息由区文化局提供,未注明放映时间的皆为19:00放映。因天气等原因,实际放映有变动的可能,以当天排片为准。